

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ
Д 212.249.03 ПРИ ФГБОУ ВО
СИБГУ ИМ. М.Ф. РЕШЕТНЕВА

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фокиной Дарьи Александровны на тему: «Формирование внешнеторгового потенциала предприятий машиностроительного комплекса в условиях технологической трансформации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Технологическая трансформация, затрагивающая все без исключения отрасли экономики, предполагает переход промышленных предприятий на новые технологии, должна быть подкреплена соответствующей теоретической и методологической базой. Процессы технологической трансформации, оказывающие колоссальное влияние на развитие машиностроительных предприятий, сопряжены с возникновением ряда проблемных вопросов, требуют разработки современных инструментов и мер поддержки развития предприятий машиностроения, учитывающих происходящую технологическую трансформацию и внедрение современных платформенных технологий. Возникает необходимость нового подхода к развитию производственной кооперации как важнейшего фактора формирования внешнеторгового потенциала предприятий.

Диссертационная работа Фокиной Д.А. посвящена исследованию актуальной научно-практической проблемы - разработке теории, методологии и методических положений по формированию внешнеторгового потенциала машиностроительных предприятий в условиях технологической трансформации. Для решения поставленной цели в работе решены следующие задачи: сформированы теоретические подходы к развитию производственно – экономических систем в условиях технологической трансформации, позволившие выявить ее влияние на формирование внешнеторгового потенциала предприятий машиностроительного комплекса; разработана методология формирования и методика развития внешнеторгового потенциала машиностроительных предприятий;

сформулирован концептуальный подход к развитию производственной кооперации как основы формирования внешнеторгового потенциала машиностроительных предприятий; проведена оценка влияния информационно-аналитических инструментов на элементы формирования внешнеторгового потенциала предприятий; а так же предложен механизм вовлечения машиностроительных предприятий в кооперационные цепочки для совместного выхода на рынки третьих стран.

Выбор в качестве объекта исследования машиностроительных предприятий, по нашему мнению, вполне оправдан, поскольку процессы технологической трансформации, способствующие возникновению на данных предприятиях ряда специфических отраслевых трендов, требует проработки и методического обоснования.

Определенная в автореферате область исследования соответствует паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность) и замечаний не вызывает.

Научная новизна диссертационного исследования Фокиной Д.А. раскрыта, по нашему мнению, достаточно полно и сомнений не вызывает. Особый интерес представляют следующие положения научной новизны.

Автор развел теоретические основы технологической трансформации, рассмотрев и уточнив сущность понятия: «технологическая трансформация машиностроительного предприятия», под трансформацией предложено понимать процесс перехода машиностроительного производства к новым формам организации производственно-технологических процессов, а также подходов к организации межфирменного взаимодействия на глобальном рынке. Следует обратить внимание, что, исследуя влияние, оказываемое процессами технологической трансформации на предприятия комплекса, автор обосновал наличие отраслевых тенденций, возникающих на машиностроительных предприятиях под действием технологической трансформации (стр. 12-14).

Фокиной Д.А. предложен экосистемный подход к развитию производственной кооперации, рассмотренной как основы для эффективного формирования внешнеторгового потенциала предприятий машиностроительного комплекса (стр. 15-16).

Особого внимания с практических позиций, по нашему мнению, заслуживает предложенная автором методика, позволяющая провести оценку влияния информационно - аналитических инструментов на формирование каждого структурного компонента внешнеторгового потенциала, при чем предложено использование программы, учитывающей удобство использования современных платформенных технологий. (стр. 25-28).

По тексту автореферата выделен ряд замечаний, среди которых:

Среди принципов функционирования экосистемы кросс-отраслевой производственной корпорации на единой цифровой платформе отсутствуют необходимые на наш взгляд принципы, например, интероперабельность и совместимость систем промышленных предприятий (стр. 23 автореферата). Отсутствие данных принципов снижает возможности платформы по развитию межфирменного взаимодействия.

Наличие указанных замечаний не снижает теоретической и практической значимости работы, в связи с чем можно констатировать, что цели и задачи в диссертации Фокиной Д.А. достигнуты. В целом диссертационная работа представляет теоретический и практический интерес и может быть использована органами государственной власти при разработке программ поддержки машиностроительных предприятий.

Представленная соискателем Фокиной Д.А. диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней №842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Профессор кафедры экономики, туризма и
прикладной информатики ФГБОУ ВО
«Горно-Алтайский государственный
университет», доктор экономических наук,
доцент
649000, Республика Алтай,
г. Горно-Алтайск, ул. Ленкина, 1
Тел.: (38822) 67190
e-mail: ganiish_76@mail.ru

Андрей
Владимирович
Глотко

